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УВОД 

С понятието антропогенни туристически ресурси се означават обекти и 

събития с неприроден характер, които представляват непосредствена цел за пътувания. 

За разлика от природните, антропогенните ресурси имат главно познавателен, а по-

рядко рекреативен ефект. За тяхното въздействие не е характерна сезонност. Свързват 

се с такива видове действия като маршруто познавателен, конгресен туризъм, пътуване 

заради развлечение, спортни събития и др. В България от 100-те туристически обекта, 

83 са с антропогенен произход.  

Туризмът обединява набор от дейности, които да отговарят на социалните 

нужди за психическата и физическа рехабилитация на хората, за да се подобри тяхното 

здраве. Значение за туризма имат туристическите ресурси. Те се разделят на природни 

и антропогенни, сборът им е по същество представя потенциала за туризъм. Природни 

ресурси в туризма включват следните компонентите на околната среда - релеф, климат, 

води, флора и фауна. 

1) Природни ресурси 

Черноморие е една от основните туристически райони в България, разполага с богати 

природни и антропогенни ресурси. Транспортната достъпност е добра. Обединяваща 

роля за морски и пътни връзки между пристанищата. Ключови особености на района 

са: морска почивка, спа и конгресен туризъм с национално и международно значение, 

лов и риболов с национално и местно значение. В два отделни райони Северно и Южно 

крайбрежие са добре проектирани туристически центрове - Варна, Балчик, Обзор, 

Несебър, Поморие, Бургас, Созопол и др. Специализиран акцент върху морския отдих 

може да се постави посочвайки туристическите курортни комплекси - "Св. Константин 

и Елена", "Златни пясъци", "Албена", "Русалка", "Камчия", "Слънчев Бряг " и " 

Международен младежки център "в Приморско. 
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Качеството на крайбрежните води е от съществено значение за развитието на 

морската почивка. Замърсяването с нефт има негативен ефект както върху състоянието 

на морските екосистеми и развитието на морския отдих. 

Българското черноморско крайбрежие започва на север от нос Сиврибурум на 

граница с Румъния и завършва на юг, на устието на река Резовска на границата с 

Турция. Бреговата линия е 378 км, 200 км (120 мили) са плажове, покрити с пясък. 

Основните елементи от българското черноморие са комплекс от териториално морска 

вода, климат, характеристиките на брега, флора и фауна. Морската вода е основният 

ресурс на брега на Черно море. Тя се характеризира с ниска концентрация на сол (18%) 

в сравнение с океана. Средната температура през месеците от юли до август е 160C до 

270C, а през зимата остава около 30-40, около 50% от годината слой на водата при 

температура по-висока от 150C. Климатът на българското крайбрежие на Черно море с 

неговите особености в региона създава отлични условия за спа зона. Слънчевите дни 

имат продължителност около 2100 - 2250 часа, или около 50% от дните през годината. 

По време на периода от май до септември над 75% от дните са топли, докато само 10% 

от тях през този период са облачни и дъждовни. Друга климатична особеност на 

нашето Черноморие е по-хладните лета и по-топлите зими отколкото във вътрешността 

на континента. Основната причина за това е топлообмена между морската вода и 

въздух. Българското черноморско крайбрежие е все още едно от най-чистите. 

Изключения са лентите в близост до големи градове и пристанища като Бургас и Варна. 

В българското крайбрежие има много защитени територии и резерви, които са 

предназначени не само защита на територия, но запазване на екологичното равновесие, 

включително чистотата на морската вода. Черно море има голям трафик – географско 

значение. Интензивното използване на морето е причина за замърсяването на морската 

среда. Основните замърсители са петрол и петролни продукти по протежение на 

маршрутите на петролните танкери. Човешките дейности в пристанищните райони 

причиняват значително замърсяване на морските води. Екосистемата на Черно море е 

все повече под заплахата от риск от предаване на нефт и газ от Каспийския басейн към 

западните страни. Основните пристанища влияят на околната среда в световен мащаб и 

създават проблеми с изхвърляне на отпадъци, почистване на плавателни съдове и 

използването на отровни химикали и бои. Специално внимание трябва да се обърне с 

транспортирането на опасни материали по море. Изхвърлянето на  тези материали, 

особено на петрола, може да причини значителни щети на околната  реда, да има 

отрицателно въздействие върху икономиката (туризъм, риболов, селско стопанство) и 

човешкото здраве. 


